



鏡頭下的臺灣系列： 用攝影守護金門生態 — 陳秀麗

從金門坐船到廈門，再輾轉到新加坡、馬來西亞、越南、印尼、汶萊、菲律賓等南海各國，是自明清起至民國初年金門先祖躲避戰禍災禍及謀生之路，這條海路叫「出洋」又叫「落番」，即使面對「六死三留一回頭」的坎坷路，也義無反顧、勇敢與大海鬥和命運賭。陳秀麗的祖父母即在民國初年，因戰亂及土地貧瘠促使他們離開金門至南洋工作，而後因印尼排華事件，祖父在 79 年於秀麗 17 歲時舉家遷回金門。不懂中文的秀麗，生活面臨許多挑戰，其中之一就是取得中華民國國民之身分，因秀麗的父親出生於印尼在臺灣無戶籍資料，且秀麗回金門是持觀光簽證入境無法申請居留，也無法加入農、健保，多年來透過各種努力，以及各相關部門的協助，直至 95 年，33 歲的秀麗終於取得中華民國身分證。

文 / 金門縣服務站科員 何玉貞、移民服務人員 洪筱寧
圖 / 陳秀麗

生活的另一項考驗是語言 對來臺新住民感同身受

秀麗的祖父因經濟因素僅能讓其胞弟就學，秀麗因此不懂中文，直至政府推廣免費的媽媽識字班，才踏上學習中文之路。她白天在美髮店工作，利用晚上學習中文，就這樣過了 1 年半努力，在老師細心、耐心的教導下，秀麗的中文能力一點一滴累積進步。秀麗非常珍惜每一個學習的機會，也羨慕別人能到學校就讀，每每經過金門空中大學，就夢想自己能在那裡上課，終於在鼓起勇氣探詢後得知，就讀空中大學不需學歷證明，於是秀麗開心的在 102 年報名生活科學系，現在快修習完成學分取得學士學位，秀麗說，她想證明只要有心就能辦得到！

由於申請定居的過程波折漫長，秀麗多次出入本署金門縣服務站，她感謝許多貴人及服務站的協助，也對初抵臺徬徨、語言不通的新住民感同身受，因此

在服務站擔任 1 年多的印尼語通譯人員，目前則在家庭教育中心擔任志願服務人員。婚後的秀麗忙於照顧家庭以致生活侷限，直至 2 年前因接觸潮間帶生物，開啟了她的眼界，她深深為潮間帶生物著迷，最喜歡靜靜蹲在潮間帶上看著小生物們的活動。



陳秀麗作品 1：神奇繽紛的海洋世界讓人讚嘆。

從媽媽到生態守護員 探險之路，好奇心是鑰匙

一次偶然的機會中秀麗在網絡平臺社群「金門潮間帶」看到洪清漳老師拍攝的潮間帶生物照片，每看一張照片都是一聲驚嘆，好奇的秀麗告訴老公：「我們的海邊竟然有這麼多漂亮的生物，我也想要拍這麼漂亮的照片！」，沒想到竟一語中的，原來秀麗的老公與洪老師是熟識，透過老公的介紹，秀麗正式成為金門潮間帶一員，也開啟了她潮間帶探索之路。

「我不是專家，只是有一顆想發現什麼的心！」平時就喜歡去海邊玩沙、戲水的秀麗說：「金門的海很漂亮，但加入金門潮間帶後，才發現金門的海竟然這麼這麼的美！你知道黃海葵有多漂亮嗎？我第一個找到的就是黃海葵。」秀麗興奮的拿著相機跟我們分享她尋獲到的潮間帶生物，雙眼流露慧黠及自信，她告訴我們，雖然每天潮汐時間都不固定，總是得等到退潮才能觀察潮間帶的生物，但即使颱風下雨或是夜間也阻止不了她探索大自然奧秘的心，就連大年初三寒流來襲，她和夥伴們也包得跟肉粽一樣，照樣去探索。

「在潮間帶一定要蹲、要找、要專心，因為有些生物長度不到 0.5 公分，不仔細探尋很容易就錯過了，每次只要找到一種新的生物就足夠讓夥伴們開心好幾天！」秀麗表示：「每次我一回家，家人都會迫不及待等我分享今天的成果，然後將照片上傳到社團，看到許多人留言回應、按讚，感覺好開心、好有成就感。」



陳秀麗作品 2：水流過，小螃蟹爬過，留下生命之痕。

紀錄是一種生命的傳承 給萬物一個家

秀麗還跟我們分享，有一次她在潮間帶遇到一隻沒殼的寄居蟹，就在附近找了一個空殼放在牠旁邊，寄居蟹很快搬進這個「新家」，在旁觀察整個過程的

秀麗說，在寄居蟹搬著牠的新居離開時，心中有股說不出的喜悅與感動。同時，帶領秀麗進入潮間帶的洪清漳老師也跟我們分享，「大家知道被螃蟹夾到時，該怎麼辦嗎？」有些螃蟹一旦受到威脅就會用大螯緊緊夾住入侵者，不管我們怎麼甩、甚至折斷大螯牠還是會緊緊夾住不放，其實你只要輕輕將螃蟹放在地上讓它走，它自然就會鬆開。「大自然就是這麼神奇，你放它一條生路，它就放你一馬。」

金門因潮汐落差很大，可以觀察到的潮間帶生物比臺灣更具多樣性，加上擁有乾淨的沙灘及漂亮的海岸線，潮間帶的人與海互動性高，熱愛海洋的秀麗每次帶著家人或朋友到海邊玩時，都會向他們介紹美麗的潮間帶生物，因為她相信，如果你知道它的美、它的重要性以後，自然而然就會懂得去珍惜、保護這美麗的環境。秀麗說：「世界在變，環境在變，很多事情錯過了就失去了，所以，我們更要努力的紀錄，為下一代留下些什麼，要讓大家認識金門潮間帶的美，紀錄就是一種生命的傳承！」

素人攝影師 守護夢想與家鄉

在老師的鼓勵與家人的支持下，秀麗在 105 年 8 月與「金門潮間帶」成員共同辦理「觀·潮間～金門潮間帶生態攝影展」，於烈嶼文化館展出 60 多幅珍貴的潮間帶生物影像以及小金門海岸線的繽紛之美，每一幅濕地生態攝影作品都很珍貴，更有教育的意義。

秀麗守護著夢想與家鄉，要向大家呼喊：「金門潮間帶因人為開發衝擊，潮間帶棲地環境正快速改變，許多物種逐漸消失中。我們希望藉著攝影展與帶領大家親近並認識潮間帶生物，進而珍惜自然生態資源，了解自然保育的重要性，也期盼大家加入關懷生態行列，多親近海洋、善待海洋，讓珍貴海洋生態資源能永續保留下來！」 ■



陳秀麗（左 2）小姐與金門縣服務站同仁及志工夥伴在攝影展現場合影。